 ثانوية سليمان بوعبد اللاوي البرواقية                                                              المستوى :3ر -3ت ر 
امتحان تجريبي في مادة العلوم الفيزيائية 2009/2010
الموضوع الأول 
التمرين الاول 
حول البولونيوم 210 : يمكن أن نجد في موسوعة ويكيبيديا النص التالي " هو أول عنصر اكتشف من طرف بيار وماري كوري سنة 1889 خلال أبحاثهم حول النشاط الإشعاعي ..... وفيما بعد تم اكتشاف الراديوم .......... زمن نصف حياته t1/2=138 jours  
يتفكك البولونيوم 210 معطيا إشعاع α حيث طاقة إشعاعه تقدر بـ 5.3 مليون إلكترون فولت 
التعرض إلى إشعاعات  البولونيوم يزيد من نسبة الإصابة بالسرطان فالبولونيوم 210له نشاط إشعاعي قوي حيث 1g  من البولونيوم 210 له نشاط يقدر بـ 166000 مليار بكريل ومنه 166000 مليار من جسيمات α في الثانية ..."
معطيات : بعض العناصر          81TI   ;   82Pb   ; 83Bi   ;   85At  ;   86Rn
NA =6,022 x 1023 mol-1                                      الكتلة المولية  M( 210 Po) =210 g/mol        .
1- ماهي مكونات نواة البولونيوم 210
2- اكتب معادلة تفكك نواة 21084Po مبينا مبادئ الانحفاظ 
3- من بين نظائر البولونيوم هو 21284Po مامعنى النظائر 
4- عرف زمن نصف الحياة نواة مشعة 
5- أكتب نص قانون التناقص الإشعاعي مبينا معنى كل مصطلح 
6- أذا كان النشاط الإشعاعي لمصدر مشع يحقق العبارة بين أن النشاط A(t) يتناسب مع عدد الانوية المشعة  N(t)  الموجودة في المصدر 
7- اكتب العلاقة بين ثابت النشاط الإشعاعي λ و زمن نصف الحياة t½ ثم احسب قيمة λ بـ (S-1)  لـ 21084Po
8- احسب عدد الانوية الموجودة في كتلة 1g  من 21084Po
9- بين بالحساب العبارة "1g  من البولونيوم 210 له نشاط يقدر بـ 166000 مليار بكريل"
التمرين الثاني 
1- نترك جسما كتلته m= 300g  في النقطة A  لينزل من السكون على خط الميل الاعظم لمستوي مائل بالزاوية α=30° عن المستوي الافقي المار من B    h= 50cm  . 
يكتسب الجسم طاقة حركية في النقطة B  قيمتها= 1.0J   EcB 
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1- احسب عمل ثقل الجسم من A  الى B 
2- استنتج من A  الى B عمل قوة الاحتكاك التي نعتبرها ثابتة 
2- يواصل الجسم الحركة على الطريق الافقي BC  حيث BC=1m   ويخضع الجسم بين B  و C  الى قوة احتكاك نعتبرها ثابتة وتكافئ قيمتها 
1- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن بين B و C  بين أن حركة الجسم متباطئة بانتظام ثم احسب تسارعه 
2- احسب سرعة الجسم في النقطة C 
3- نهمل الاحتكاكات على المسار الدائري الواقع في المستوي الشاقولي حيث OC=OD=OE=r=1m 
لما يصل الجسم الى C  يواصل الحركة على المسار الدائري ويتوقف عند E 
· احسب الزاوية β
4- بفرض أن الاحتكاكات مهملة على طول المسار ABCD , ماهي أقل قيمة للسرعة التي يجب أن يدفع بها الجسم الصلب S  حتى يتمكن من الوصول الى الوضع D  حيث الزاوية COD=90°
g=10m/s2
التمرين الثالث 
الدراسة التجريبية لسقوط كرة تنس في الهواء 
-كتلة كرة التنس m=2.50g    -  وقطرها   D= 3.8cm    - الكتلة الحجمية للهواء ρ= 1.3Kg/m3 
1- بين أن دافعة ارخميدس التي تطبق على الكرة يمكن إهمالها  أمام ثقلها  ( g= 9.8m/s2) 
2- بفرض أن قوة الاحتكاك التي يمارسها الهواء على الكرة تعطى بالعلاقة   f=kv2 
· مثل القوى المؤثرة على الكرة 
· اعط عبارة المعادلة التفاضلية التي تحقق v(t)  سرعة مركز عطالة الكرة 
3-اعط عبارة k   بدلالة m, g   و vlim  استنتج وحدة k  واحسب قيمتها اذا كانت vlim=7.12m/s 
4- أ/ ماهي قيمة a0  لشعاع تسارع مركز عطالة الكرة عند t=0s  
ب/ احسب قيمة τ الزمن المميز للحركة 

التمرين الرابع 
نستعمل حمض البنزويك    C6H5COOH    كمادة حافظة في صناعة المواد الغذائية و هو جسم أبيض صلب
يهدف هذا التمرين  الى دراسة تفاعل حمض البنزويك مع الماء ومع الصود 
نحضر محلولا مائيا لحمض البنزويك بإذابة كتلة m  من هذا الحمض في الماء المقطر للحصول على محلول  حجمه v = 100mL  وتركيزه Ca = 0.1mol/L  
I- تفاعل حمض البنزويك مع الماء 
نقيس PH  محلول حمض البنزويك المحضر عند الدرجة 25°  فنجد PH1 =2.6  
1. أحسب قيمة الكتلة m 
2. أكتب معادلة انحلال هذا الحمض  في الماء 
3. مثل جدول تقدم التفاعل واحسب قيمة τf  , ماذا تستنتج ؟ 
4. أكتب عبارة كسر التفاعل عند التوازن Qrf بدلالة PH1  و Ca واستنتج قيمة   PKa الثنائية
C6H5COOH/ C6H5COO-




II- تفاعل حمض البنزويك مع الاساس 
نصب في بيشر va= 20mL  من حمض البنزويك السابق ونضيف له تدريجيا بواسطة سحاحة محلول الصود(Na++OH-) ذي التركيز Cb= 5×10-2mol/L  فعند إضافة حجما vb=10mL  من الصود تكون قيمة PH2=3.7  للمزيج 

1. أكتب معادلة تفاعل حمض البنزويك  مع الصود 
2. جد عبارة نسبة التقدم النهائي τf بدلالة n(OH-)  المضافة و n(OH-) المتبقية واحسب قيمته , ماذا تستنتج 
3. ماهو حجم محلول الصود الواجب إضافته للحجم السابق va=20mL من الحمض حتى يكون المزيج في الشروط الستيكيومترية 
Ke =10-14     - C : 12g/mol     -O : 16g/mol    - H : 1g/mol     
التمرين الخامس 
· مكثفة مشحونة تحت توتر ثابت E=20v    موصولة على التسلسل
مع مقاومة R متغيرة و  وشيعة ذاتيتها L=0.50H  ومقاومتها مهملة
, في اللحظة t=0  نغلق القاطعة وباستخدام جهاز إعلام الآلي نتمكن 
من متابعة تطورات UC بدلالة الزمن
· نسجل المنحنيات لتغيرات UC  بدلالة الزمن من أجل قيم مختلفة للمقاومة
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1- أكمل الجدول الموالي بإرفاق كل منحنى قيمة المقاومة R  الموافقة له واسم نظام التفريغ
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2- أكتب المعادلة التفاضلية بدلالة UC(t)  إذا كانت R=0 
3- [image: ]أكتب عبارة الدور الذاتي T0 بدلالة 
 (
d
المنحنى 
)ثوابت الدارة واستنتج قيمته
من المنحنى d 
4- استنتج قيمة المكثفة C  




التمرين التجريبي 
نقوم بدراسة الجملة الكيميائية (Mg  صلب , حمض كلور الماء ) حيث نضع شريط من Mg(s)  كتلته m=0.037g  في دورق ثم نضيف اليه محلول حمض كلور الهيدروجين بزيادة حجمه (v= 30mL)  ونسد الدورق بعد ايصاله بتجهيز يسمح بحجز غاز ثنائي الهيدروجين المنطلق وقياس حجمه من لحظة إلى أخرى 
1- أكتب معادلة التفاعل المنمذج لهذا التحول الحادث في الدورق (H+/H)  ,( Mg2+/Mg )  
2- تم تسجيل نتائج القياسات المحصل عليها في الجدول التالي 
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1- مثل جدول التقدم واحسب التقدم الاعظمي Xmax  
2- اعتمادا على جدول تقدم التفاعل جد علاقة بين التقدم (X)  وكمية مادة ثنائي الهيدروجين nH2  ثم استنتج العلاقة بين VH2  و X   ( يعطى الحجم المولي للغازات في شروط التجربة VM= 24L/mol  
3- استنتج من جدول القياسات أن اللحظة t=16min  هي لحظة نهاية التفاعل 
3-  أرسم البيان VH2=f(t) 
4- بين أن السرعة الحجمية  اللحظية تكتب على الشكل     ثم احسب قيمتها عند اللحظة t=10min 
5- يعطى في الحالة النهائية  أحسب التركيز المولي C  للحمض المستعمل 
Mg :24.3g/mol          
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